grandprof contacts: Whatsapp/Telegram/call 00237679775139

Session principale

Section sciences techniques

www arandoprof net



grandprof.net

CHMIE
Exercice 1
1)
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a) [H;0]=10™, AN:[H;0']=2.10°
[H;0"]< C; donc I’acide HF est faible.
b) HF + H,0 —— Hi0" + F

2)
a) Le pH du
I’acide mé
b) Le pK, du
équivaleng
C) Au point ¢
égale a la
ng(E) =n,

d’ou,

AN : C,=

3) Levolume
1I’équation (|
n( Hz0*)
n(HF )= (
la dissolut

solution n

mélange au point d’équivalence est basique (pHg = 7,8) ce g
thanoique est faible.

couple HCOOH / HCOO" est égale au pH du mélange a la
e ; pK, = 3,8.

’¢équivalence la quantité de matiere de base introduite dans

quantit¢ de maticre de I’acide.
i signifie Cr Va(E)=Ca. V4
_ Cp.Vp(E)
C, =
Va

102 mol.L*

\/1 de la solution S; est le si¢ge d’un équilibre dynamique m
1-b-). La composition molaire de cette solution est :

=n( F) =V. 10°H = 2,10 mol.

[1V1- V1.10-PH = 8.10-* mol.

ion du méthanoate de sodium HCOONa ( électrolyte fort ]

b =2.10 mol d’ion méthanoate HCOO~. L’ion méthanoat

ui signifie que

demi-

e mélange est

pdélisé par

apporte dans la

. étant une base

faible il réagit avec Ies ions hydronium de Ta solution suivant I’équation :

HCOO~ + H3;0*—— HCOOH + H,0

—

Une transformation chimique prend naissance, dont 1’équation bilan est :

HF + H,0 —— HiO" +F Kay
HCOO ~— + H;0* —— HCOOH + H,0 1/Ka
HF + HCOO- —»s F~ + HCOOH Ka/Ka

%
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L’avancement finale de cette transformation chimique est x;= 1,73. 10 mol.

a)

Equation chimique HF + HCOO~ —— F~ + HCOOH
Etat du Avancement - .
. Quantité de matiere (mol)
systeme (mol)
Initial Q 810" 210° 2.10° 0
_ 8.10-x¢ 2.10-x¢ 2.10"+x¢ §
final X¢ A A A Xx=1,73.10
=6,27. 10 =0,27. 107 =3,73.10°
b)
_ [F7]eq[HCOOH] g
[HCOO~]¢q[HF]cq
AN : K=3,81
c) K= %> 1 donc I’acide fluorhydrique HF est plus fort que 1’acide méthanoique
az2
HCOOH
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Exercice 2
1)
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a) Le schéma de la pile est déduit a partir 1’équation de la réaction associée et des

solutions dans chague compartiment de la pile.

Pont salin

b) Lafemin
Avec E° = 0,03
AN . Ei = 0,6

¢) E= V(Cu)
2)

a) Les électr
I’électrodg
Ni—
Cu®" + 2¢]

L |

Fil de Ni l Fil de Cu

[ ” ]

Solution de sulfate de nickel Solution de sulfate de
Ni?* (0,01 mol.L™) cuivreCu?* (0,01 mol.L™

tiale est E; = E° — 0,03 log * = E°
2

logK
V.

— V(Ni) > 0; le fil de cuivre représente le p6le positif de

bns circulent dans le conducteur ohmique de 1’électrode de |

b de cuivre.

NiZ* + 2¢

—— Cu

la pile (P).

Nikel vers

b) L’équatiof

1 de la réaction spontanée

Ni—){,

Cu* + 7e

Ni** + 2

— Cu

Ni +Cu®

.2+
— > NI +Cu
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¢) La pile cesse de débiter du courant électrique lorsque la réaction associée atteint 1’état
final d’équilibre dynamique.
K= 10% I"équilibre est trés avancé vers la droite, la réaction peut étre considérée

comme totale le réactif en défaut est donc totalement consommeé a la fin de la réaction.

Equation chimique Ni + Cu® ——  Ni¥ + Cu
Etat du Avancement - . .
. Quantité de matiere (mol.L™)
systeme (mol)
. No(Ni)
Initial 0 . c2.v CLV no(Cu)
exces
final Xt No(Ni)-X; | Co.V-x=0 | CLV +X No(Cu)+x;

C,.V - X = 0, I’dvancement finale est alors x; =C,.V
A la fin de la réaction n(Ni®* )=C..V +x; et [Ni**]=C; + C, = 2.10° mol| L™
La masse de cuiyre dépose est |Am| = M(Ni) |4n]|.
AN : |am| =587.103 g

e Il s’agit djune diminution car le fil de Nickel est le si¢ége d’une oxydation.
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PHYSIQUE

Exercice |
1)

a) Le solide (S) est soumis a une force a distance (le poids) et deux

forces de contacte ( la réaction du plan et tension du ressort). Le Tension du

ressort est a chaque instant opposée a la déformation Al. Le ressort étant

comprimé.
X’ x(t) QT X
R) ﬁ£@>f
IS S ——
B
Figure 3

) dans le référentiel terrestre, supposé galiléen, la somme des forces
extérieures exercees sur le solide est égale au produit de sa masge par
I’ac¢élération de son centre d’inertie.
P+R+T=mig
Par projection de relation vectorielle précédente sur le repéere (0,7)

on gbtient la relation algébrique :

KU = d?x(t)
D’ofx
dzx(t)+K t)y=0
T x(6) =
d’x(t) .
Tz T O x(J =0 (E)
Avec  wg = %

C) w, est la pulsation propre du pendule élastique.
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x(t) = Xmax Sin(wo t+ (px)

Cherchons I’expression de la dérivée seconde de x(t) ;

dx(t) _ s
it = W Xmax SIN (a)o t+ @, + E)
d’x(t) . 2 .
oz = W5 Xmax SIN(Wo t + @y + ) = —wW§Xmax Sin(wy t + @)
d?x(t)
dt2 = —(U%X(t)
Remplagops cette expression dans 1’équation différentielle (E) ;

La fonctign x(t) = X;ax Sin(wo t + @) , Vérifie I’équation différg

donc elle ¢

—wix(t)+wix(t) =0

n est une solution genérale ; les parameétres X4, et ¢, SO

ntielle (E)

Nt imposés

par les corjditions initiales du mouvement.
2)
a)
a1 Xpgry =4cm=4.10"2m, Ty =05s , wj =2T—n
0
AN : wy, = 4mrad.s7t =12,56 rad.s™1
a,. x(t) = Xpax Sin(wo t + @)
dx(t) . T
v(t) = = WoXmax COS(Wo t + @) = WoXpay SIN (a)o t+ @, + —)
dt 2
v(t) = Vinax Sin(wo t+ (pv)
D’aprés lafcourbe de la figure 4 1’élongation initiale du centre d’inerti¢ du solide
vaut 2 cmlet sa vitesse initiale est négative.
{x(O) = Xmax Sin(@y) = 2.107% {sin((px) - ;(Crf:c)z)x
V(0) = woXpmqxCOS (px) <0 , cos () <0
sin(¢,) =l T m 5T
) d' ou gox=§+§=?rad
cos (p,) <0

b)

Vinax = WoXmax

T

et ¢v:§0x+z
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AN :

3)

1)

Vinax = 0,5m.s™
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1 et @, = 4?” rad

a) L’énergie potentielle est nulle lorsque 1’¢longation x(t) est nulle, d’apres

b) D’aprés les courbes d’évolution de 1’énergie potentielle et df

cindtique on vérifie qu’a chaque instant I’énergie totale d
{(S),(R)} se conserve; E = Ep(t) + Ec(t) =1,6.1072]

systeme est conservatif.

systeme est potentielle.
1
Echlox = 5 Ksznax =E

De méme lors du passage par I’origine ( X(t)=0) toute 1’énergi

systeéme est cinétique.

Ecplax = E mVrrzlax =E

2F . 2F
= et m=
sznax Vnzlax
AN/
K=20N.m™'= et m=0,128 kg.
Exelrcice 2

les courbes des figures 4 et 5 on voit que la courbe ¢, passe par 0 aux

mémes instants ou I’élongation x(t) s’annule, ce qui permet d’affirmer que

la cpurbe &, représente T’évolution de I"énergie potentielle Ep(t).

rque le solide est au extrémités ( x(t)= + X, ) toute I’

2

2 [’énergie
1 systeme

. donc le

¢nergie du

du

vV

e Actif: présence d’un AOP

e Linéaire : us et u, sont sinusoidales de méme fréquence N.

® Passe-bas:

" Usmax est une fonction strictement monoton
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— pour les faibles fréquences (N — 0), Ug oy = % Uk max
n 1

— pour les hautes frequences (N — ©), Ug . = 0

2)

a) Pour un filtre passe bas actif, la tension de sortie est en avance de phase

par Fapp
b)
b,.
2T 2T
Ap =5 = e = = At = —— (&~ )
~ 27t( 3T>_3T
T 8 4

Ce dephasage correspond a la fréquence de coupure gu filtre

actif passe bas

1
N,.=—=800H
1= 7 Z

b,.
T1 — USmax
UEmax
AN :
T, = 0 1,41
U7
A la fréguence de coupure
To
T, =—
L2

AN :Ty=2

c) A lafréquence de coupure

T

Soit
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2nN;R,C =1 d’ou

C =
2Ny R,

1

N, =
17 27R,C

R

AN:C =1,24.107" F

Exefrcice 3

1)
a) Ils’
b) Inst

2) Induit {la bobine

Indt

3)
a) Loi

iIcteur : I’aimant

la cause qui lui donne naissance.

b) Le ¢

facq

nord de ’aimant.

<

<

Sens de déplacement

i/

agit du phénomene d’induction magnétique.

Aantané (n’apparait que pendant la durée de déplacement, bre

de Lenz : le courant induit a un sens tel qu’il s’oppose par s

ourant induit crée une face sud pour s’opposer a I’éloignem

Galvanométre

f,...)

es effets a

ent de la

figure 8
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